

ΤΑ «ΚΟΥΦΙΑ ΛΟΓΙΑ» ΣΤΗ ΔΙΑΔΡΟΜΗ ΠΡΟΣ ΤΟ ΔΝΤ

# Οι διαψεύσεις που... διαψεύστηκαν

Ο Σημίτης τα είχε πει από το 2008, οι άλλοι ή δεν καταλάβαιναν ή παραπληροφορούσαν, ακόμη και λίγες μέρες πριν έρθει η τρόικα



Του ΠΑΣΧΑΛΗ ΚΟΡΩΝΑΙΟΥ koroneos@enet.gr

**Π**ολιτική αντιπαράθεση προκάλεσαν οι δηλώσεις του Ντομινίκ Στρος-Καν, που αποκάλυψε ότι από τον Δεκέμβριο του 2009, δύο μήνες μετά τις εκλογές, είχε συζητήσεις με τον Γ. Παπανδρέου σχετικά με την προσφυγή της Ελλάδας στο ΔΝΤ. Στην πορεία της Ελλάδας προς τον μηχανισμό στήριξης

μέχρι την άφιξη της τρόικας στη χώρα ειπώθηκαν πολλά. Κυρίως μέσω διαψεύσεων, που έμελλε να επιβεβαιωθούν μερικούς μήνες αργότερα, όταν πέρυσι στις 23 Απριλίου ο πρωθυπουργός προέβη σε δραματική δήλωση από το Καστελόριζο. Ελάχιστοι είχαν προβλέψει την κατάληξη, ανάμεσά τους ο Κ. Σημίτης, που είχε προφητικά μιλήσει για προσφυγή στο ΔΝΤ από τον Δεκέμβριο του 2008.

## 18 Δεκεμβρίου 2008

ΚΩΣΤΑΣ ΣΗΜΙΤΗΣ

Ομιλία στη συζήτηση στη Βουλή για τον προϋπολογισμό:

«Αποτελεί κοινό μυστικό στους κύκλους της Ευρωπαϊκής Επιτροπής ότι η Ελλάδα δεν προσαρμόζεται στις επιταγές της ΟΝΕ και ότι επίσης οι όποιες νοθεσίες και επιτηρήσεις δεν αρκούν (...). Η Ελλάδα, πιστεύουν, καλό θα ήταν να αναγκαστεί να προσφύγει στο Διεθνές Νομισματικό Ταμείο για να εξασφαλίσει τον απαραίτητο δανεισμό (...). Η Ελλάδα, σύμφωνα με τον προϋπολογισμό που συζητάμε, θα πρέπει να δανειστεί το 2009 τουλάχιστον 40 δισ., πιθανότατα 50 δισ. Τα χρήματα στις διεθνείς χρηματαγορές θα είναι δύσκολο να βρεθούν την περίοδο που θα επιδιώξει το δανεισμό η Ελλάδα. Γιατί και άλλες χώρες και προπαντός ξένες τράπεζες θα επιθυμούν να δανειστούν και θα προσφέρουν ικανοποιητικότερο επιτόκιο ή περισσότερη φερεγγυότητα. Στην περίπτωση που παρουσιαστούν δυσκολίες δανεισμού του ελληνικού κράτους θα έχει δοθεί η αφορμή να διατυπωθεί η υπόδειξη ότι η λύση του προβλήματος θα πρέπει να επιζητηθεί μάλλον με προσφυγή στο ΔΝΤ. Θα είναι μια ταπεινωτική για την Ελλάδα εξέλιξη, η πιο κατα-

στροφική κατάληξη της διακυβέρνησης της Νέας Δημοκρατίας».

## 26 Φεβρουαρίου 2009

Ο Γ. Προβόπουλος στη Βουλή υποστηρίζει πως το «μέτωπο» που εγκυμονεί τους περισσότερους κινδύνους είναι το δημοσιονομικό. Επιμένει για άμεση μείωση του ελλείμματος κάτω από το 3% το 2009 και υποστηρίζει ότι «οι αγορές μάς έχουν ανάψει κόκκινο και αν δεν συμμορφωθούμε με τις απαιτήσεις που θέτει το Σύμφωνο Σταθερότητας θα τιμωρηθούμε σκληρά». Εκτιμά ότι αν διογκωθούν τα δημοσιονομικά ελλείμματα, τότε ακόμη και ο κίνδυνος χρεοκοπίας είναι ορατός.

## 8 Σεπτεμβρίου 2009

Ο Γ. Φλωρίδης, προεκλογικά, αποκαλεί τον τότε πρωθυπουργό Κ. Καραμανλή εκπρόσωπο του ΔΝΤ, που κάνει διαλέξεις ανά τη χώρα για παγώματα μισθών και συντάξεων. Ο ίδιος προτείνει αναπτυξιακές πρωτοβουλίες μαζί με δημοσιονομική εξυγίανση.

## 4 Δεκεμβρίου 2009

Κλιμάκιο του ΔΝΤ μαζί με εκπροσώπους της Κομισιόν στην Αθήνα διαπιστώνουν «εκρηκτική δυναμική του χρέους» έπειτα από

συναντήσεις με την ηγεσία του υπουργείου Οικονομικών. Εμφανίζονται ξαφνιασμένοι για τη μεγάλη αναθεώρηση του ελλείμματος.

## 10 Δεκεμβρίου 2009

Ανακοινώνεται από τον κυβερνητικό εκπρόσωπο ότι ο Γ. Παπανδρέου έχει προχωρήσει σε επαφές με τον πρόεδρο του ΔΝΤ, Ντομινίκ Στρος Καν, «επειδή είναι σοσιαλιστής και παλιός φίλος», όπως σημειώνει ο Γ. Πεταλωτής.

## 11 Δεκεμβρίου 2009

Ο Γ. Παπανδρέου σε δηλώσεις του από τις Βρυξέλλες αποκλείει το ενδεχόμενο προσφυγής στο ΔΝΤ. «Δεν είμαστε στο χείλος του γκρεμού», δηλώνει και ζητά «να σταματήσει η παραφιλολογία των μέτρων».

## 16 Δεκεμβρίου 2009

«Δεν θέλω να γίνω ο υπουργός Οικονομικών που πήγε την Ελλάδα στο ΔΝΤ. Δεν πρόκειται να συμβεί, γιατί σκοπεύουμε να κάνουμε αυτό που πρέπει», δηλώνει ο Γ. Παπακωνσταντίνου στη «Γουόλ Στριτ Τζέρναλ».

## 13 Ιανουαρίου 2010

Ο Γ. Παπανδρέου σε εφ' όλης της ύλης συνέντευξη στο Ζάππειο για

τις 100 ημέρες της κυβέρνησης: «Δεν υπάρχει περίπτωση ούτε να φύγουμε από το ευρώ ούτε να προσφύγουμε στο Διεθνές Νομισματικό Ταμείο. Δεν το έχουμε ανάγκη», δηλώνει.

## 16 Ιανουαρίου 2010

Ο Ντομινίκ Στρος Καν δηλώνει: «Έχω ενημερώσει τον Τρισέ, τα έχω πει και στους φίλους μου στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή και μπορώ να σας διαβεβαιώσω και δημοσίως ότι εμείς στο ΔΝΤ θα θέλαμε να φανούμε χρήσιμοι στην περίπτωση που αυτοί δεν μπορούν να συνδράμουν την Ελλάδα να αντιμετωπίσει τα προβλήματά της».

## 30 Ιανουαρίου 2010

Ντομινίκ Στρος Καν στο Νταβός: «Είμαστε έτοιμοι να παρέμβουμε εάν μας ζητηθεί κάτι τέτοιο, όμως δεν είναι υποχρεωτικά αναγκαίο αυτό».

## 13 Φεβρουαρίου 2010

Ανακοινώνεται η άφιξη μεικτού κλιμακίου από την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα, το ΔΝΤ και την Κομισιόν. Πηγές από τη Φραγκφούρτη αναφέρουν ότι η επίσκεψη έχει στόχο την υιοθέτηση «το συντομότερο δυνατόν» των μέτρων που έχουν ανακοινωθεί και την προσφορά τεχνογνωσίας σε συγκεκριμένους τομείς.

## 15 Φεβρουαρίου 2010

Στη συνεδρίαση του eurogroup ο Γ. Παπακωνσταντίνου υπογραμμίζει ότι «εάν χρειαστούν πρόσθετα μέτρα θα τα πάρουμε» και υποστηρίζει: «Η κυβέρνηση προσπαθεί να αλλάξει την πορεία του "Τιτανικού" και αυτό δεν μπορεί να γίνει σε μία μέρα».

## 16 Φεβρουαρίου 2010

Ο πρόεδρος της Ρωσίας Ντ. Μεντβέντεφ αναφέρει ότι πρότείνει στον πρωθυπουργό «να στραφεί στο ΔΝΤ και την Παγκόσμια Τράπεζα για να λύσει τα οικονομικά προβλήματα της χώρας του».

## 5 Μαρτίου 2010

Συνάντηση Παπανδρέου-Μέρκελ προκειμένου να ζητηθεί «έμπρακτη πολιτική στήριξη». Δύο ημέρες νωρίτερα, μιλώντας στο υπουργικό συμβούλιο ο πρωθυπουργός λέει: «Εμείς εκπληρώνουμε αυτό που πρέπει και με το παραπάνω. Τώρα είναι η ώρα της Ευρώπης, και για την Ε.Ε. είναι μια ιστορική στιγμή. Από την άλλη, αν δεν ανταποκριθούν οι αγορές όπως θα θέλαμε, ύστατη λύση θα ήταν το ΔΝΤ...».

## 16 Μαρτίου 2010

Η Λούκα Κατσέλη αναφέρει σε δημοσιογράφους ότι η προσφυγή μας στο ΔΝΤ, αν δεν βρεθεί λύση ε-

ντός της Ε.Ε., συγκεντρώνει το 70% των πιθανοτήτων.

## 18 Μαρτίου 2010

Ο Γ. Παπανδρέου μιλώντας στην επιτροπή χρηματοπιστωτικής κρίσης του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου σημειώνει: «...Λαμβάνουμε ήδη τα μέτρα του ΔΝΤ χωρίς τα πλεονεκτήματα που απορρέουν από αυτό» και προσθέτει «εάν προσφύγουμε στο ΔΝΤ δεν θα μας ζητηθούν πρόσθετα μέτρα, έχουμε ήδη μιλήσει μαζί τους. Όμως, προτιμώ μια ευρωπαϊκή λύση...».

## 25 Μαρτίου 2010

Μετά την ανακοίνωση της γαλλογερμανικής συμφωνίας για το μηχανισμό στήριξης στον Γ. Παπανδρέου κατά την κοινή συνάντηση Μέρκελ, Σαρκοζί, Ρομπάι και Τρισέ, ο Γ. Πεταλωτής δηλώνει ότι «το σχέδιο απόφασης μας καλύπτει πλήρως». Χαρακτηρίζει «αναμενόμενη την ανάμειξη του ΔΝΤ...», κάτι που τον περασμένο Δεκέμβριο, πάλι στη σύνοδο κορυφής, είχε πλήρως αποκλείσει από τον Γ. Παπανδρέου. Ο πρωθυπουργός επιμένει ότι «δεν θα χρειαστεί να προσφύγουμε στο μηχανισμό, το περίστροφο στο τραπέζι είναι μια θετική ένδειξη».

## 31 Μαρτίου 2010

Ο Γ. Παπακωνσταντίνου στη Βουλή δηλώνει ότι «δεν είναι δυνατόν μια σύσκεψη στην Ουάσιγκτον (σ.σ. έδρα του ΔΝΤ) να δημιουργεί πανικό στην Αθήνα». Συμπληρώνει ότι «το ΔΝΤ έχει τους δικούς του κανόνες και ο Στρος Καν δήλωσε το προφανές για το αν η Ελλάδα προσέφευγε ποτέ, κάτι που όμως δεν πρόκειται να γίνει».

## 8 Απριλίου 2010

Οι τεχνοκράτες της τρόικας συγκεκριμενοποίησαν τους όρους λειτουργίας του μηχανισμού στήριξης της ελληνικής οικονομίας. Μία ημέρα μετά τη δήλωση του Γ. Πεταλωτή ότι η Ελλάδα προς το παρόν δεν προσφεύγει, ο Γ. Παπακωνσταντίνου εξερχόμενος του Μαξίμου επαναλαμβάνει ότι «η Ελλάδα δεν σκοπεύει να κάνει χρήση του μηχανισμού».

## 18 Απριλίου 2010

Ο Γ. Πεταλωτής επικαλείται τη δήλωση του Γ. Παπακωνσταντίνου ότι τα μέτρα που εφαρμόζονται για το 2010 «είναι υπεραρκετά», περισσότερα από εκείνα που θα ζητούσε το ΔΝΤ.

## 23 Απριλίου 2010

Ο πρωθυπουργός από το Καστελόριζο απευθύνει αίτημα ενεργοποίησης του μηχανισμού στήριξης. Το μνημόνιο για τη χορήγηση των 110 δισ. ευρώ υπογράφεται στις 3 Μαΐου.